

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXII
NUMERO 6781

PALMA DE MALLORCA
LUNES 3 DE AGOSTO DE 1931

FRANQUEO HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
CONCERTADO TELEFONO NUMERO 200

Fiestas en honor de Santa Catalina Thomás

El sábado por la tarde tuvieron lugar, en el Monasterio de Santa María Magdalena de esta ciudad, solemnísimas completas en preparación a la fiesta que ayer se celebró en aquel convento.

Las Completas estuvieron presididas por el M. I. señor don Jaime Homar, Vicario General.

En el presbiterio, en la parte del Evangelio, se había levantado un pequeño y artístico trono, en donde tomó asiento la "Beateta", representada por la niña Concepción Guasp y Coll, la que llegó a la iglesia acompañada de las tínicas "xirimies", cuyos "xirimiers" vestían a la antigua usanza.

La "Beateta" fué recibida por una banda de música.

Seguidamente tomó asiento en dicho trono, acompañada de la corte de ángeles, representados por los niños Joaquín y Jaime Guasp Coll, Francisca y José Trujillo Guasp, Blanca Orlandis y de Hapsburgo, Isabel Mas Alegre, María Oliver Palou, Mateo Parpal y Reines, Jaime Ballester Vidal, Luciano Espases Garau y José Martín Riera.

También había el clavero de la fiesta el niño Gregorio Guasp Coll y los Mayordomos de la Concordia de Santa Catalina Thomás.

A dichas completas asistió eruditísimo número de fieles.

Una banda de música tocó en la plaza de Santa Magdalena, hasta las nueve de la noche.

Ayer, a las diez y media, se celebró solemne misa mayor oficiando el M. I. señor don Jaime Homar, Vicario General de la Diócesis.

Le asistieron, en calidad de diácono y subdiácono y asistente, respectivamente los Rdos. señores don Jaime Triay, Capellán de la iglesia de la Piedad, don Antonio Mesquida, Capellán de las Capuchinas y don Pedro Gelabert, Capellán de las Religiosas de Santa Magdalena.

El Rdo. don Valentín Herrero, Vicario de la iglesia parroquial de Alendia, ocupó la Sagrada Cátedra.

Se cantó la misa "Hoc est Corpus meum", de Perossi.

A dicho solemne oficio asistió eruditísimo número de fieles que llenaban por completo el templo, el cual estaba adornado e iluminado espléndidamente, y en especial la Capilla en donde se guardan los incorruptos restos de la ínclita Santa mallorquina.

Terminada la misa mayor se sirvió un refresco, al que asistieron la "Beateta", el coro de ángeles, Clavero y Mayordomos de la Concordia de la Santa y sus familias.

Como nota simpática hemos de hacer constar que la "Beateta", acompañada de sus padres, don Jaime Guasp y doña Concepción Coll y el Capellán de las Religiosas de Santa Magdalena, Rdo. don Pedro Gelabert y Mas, estuvieron en el Palacio Episcopal, a eso de la una, saludando al Arzobispo-Obispo de esta Diócesis Excmo. y Rvdmo. Sr. Don José Miralles y Sbert.

El motivo de esta visita fué para que el Arzobispo-Obispo viera a la "Beateta" ya que este año no salía el "Carro Triunfal", el cual todos los años iba a visitar al Obispo.

El Dr. Miralles agradeció muy mucho la atención.

En el patio de la casa Trujillo se sacaron varias fotografías de la "Beateta" y la corte de ángeles.

Ya que este año se ha suprimido la tradicional cabalgata del "Carro Triunfal" es de desear que salga el año próximo, y para ello una cosa esencial es que todos los mallorquines contribuyamos con la medida de nuestras fuerzas, a ayudar a la Concordia de Santa Catalina Thomás, la que debería reforzarse, con nuevos concordantes, y de este modo, podrán ser satisfechos los deseos de la inmensa mayoría de los mallorquines, devotos de la ínclita Santa valedmosina, de ver discurrir, por nuestras calles y plazas la típica y tradicional cabalgata del "Carro Triunfal".

do en otro; quedando clasificado en primer puesto, seguido de Crespo y Bordoy.

La última carrera de la tarde, fué la de resistencia, 50 vueltas, con sprints cada cinco, en la que tomaron parte Taberner, Pou, Salvá, Flaquer y Santandreu.

En esta prueba Santandreu efectuando un verdadero "tour de force" logró clasificarse en las cinco primeras vueltas, haciendo en ellas cuatro veces el primer puesto, después decayó su ánimo.

Pou y Flaquer, alternando en el tren, a partir de la vuelta 25, lograron sacar una vuelta de ventaja a sus contrarios, quedando así vencedores en la prueba, alcanzando Pou, el primer puesto, Flaquer el segundo, en tercer lugar Santandreu y en cuarto Taberner.

Ganada la vuelta por los "stayers" Pou y Flaquer, la carrera perdió interés, terminando así la tarde deportiva que meé amenizada por una banda de música.

Water-polo. — El Club de Regatas, vencedor del "Bad"

Ayer tarde, en el Club de Regatas, se jugó el partido final de la "Copa" que se disputaban los Clubs "Regatas" y "Bad".

El encuentro fué muy disputado venciendo el team del "Club de Regatas" por tres goals a cero.

Los equipos a las órdenes del árbitro señor Roig se alinearon en la siguiente forma: "Club de Regatas", Sastré, Mulet, Mestres, Mezquida, Piña, Moyá y Manera y por el "Bad": Pieó, Certá, Pieornell (sustituído por Caubet casi al empezar el encuentro), Llompert, Rover Mulet y Ferrer.

Una novillada en Inca

Ayer en Inca hubo una novillada; Pueden creerlo los lectores! Lo de ayer fué una novillada muy mala, pero anunciada como de postín.

Seis novillos toros de don Gumersindo Llorente fueron lidiados y muertos a estoque por los matadores Melchor Delmonte, Paco Cester y Pepe Cerdá.

El cielo estaba encapotado, casi gris. En cuanto a la corrida podemos decir lo propio: fué gris completamente. Hay quien dirá que el último toro de José Cerdá fué bravo y lo lidió muy bien el "Ché" especialmente en una media verónica al rematar unos lances.

También puso valor y alegría en algunos quites. Con la muleta hizo levantar a los espectadores de sus asientos al dar unos naturales ligados con el de pecho. La faena fué de las llamadas de "escándalo".



Valencia.—El joven periodista Eduardo Buil, premiado con la Flor natural en los Juegos Florales celebrados en el Teatro Principal.

Acabó con una estocada que quedó delantera y hubo hemorragia lo cual restó efecto a la buena faena.

También hay que señalar como nota sobresaliente una estocada al último toro de Cester.

Este alargó el brazo, pero dejó el estoque tan en su sitio que el efecto fué fulminante y le valió la oreja el rabo y vuelta al ruedo.

Con lo dicho queda ya toda la corrida de ayer especificada. Sin embargo tenemos algunas notas de lo restante de la corrida que no han de dar gloria a los toreros de ayer tarde.

El primero de Delmonte fué un negro meano, flojo al hierro. Melchor le paró los pies aceptablemente y los tres matadores hicieron algunas filigranas en quites, sin que nada saliera de lo vulgar. Delmonte puso un par de las cortas aguantando. El par quedó desigual, Clavó otro al cuarteo y cerró Román Montaner.

Delmonte con la derecha hizo una faena regular para un pinchazo y una baja.

En realidad el toro no reunía condiciones para hacer otra faena. Las opiniones se dividieron al juzgar la labor de "Sión".

El segundo de Delmonte fué el peor de la tarde. Un toro que se defendía en tablas. Melchor hizo poca cosa y al hilo de las tablas le atizó una estocada baja que produjo gran hemorragia. El toro no se merecía otra cosa.

Nuestro paisano no tuvo ayer suerte con el ganado. También hay que confesar que le hemos conocido con más bríos Quizás le falte hoy entusiasmo.

Paco Cester trabajó con voluntad y valor; sin embargo, su toro no entusiasmó. Puso banderillas a su primero mostrándose fácil.

Con la muleta dió los primeros pases de tanteo algo apurado. Después, algo reposado, hizo un poco de faena aceptable. Terminó con un pinchazo una media y una alta.

Su segundo toro fué un buen mozo y vimos en la plaza un verdadero herradero.

Con la muleta Cester lo aguantó con pases por alto y algunos rodilla en tierra que gustaron por lo valientes. Sin embargo, lo más sobresaliente fué la estocada, ya dicha anteriormente.

José Cerdá, toreando fué el que más completó la tarde. Su característica con el capote está en la alegría que pone en los quites. Toreó muy bien por "faroles" "chiculinas" y medias verónicas.

Con la muleta a su primero (encontró el novillito destrozado porque, siendo un becerro que recarga a los piqueros hasta derribarlos) al que toreó muy reposado, le dió unos lucidos pases por alto siguiendo con unos molinetes muy apretados, intercalando también algunos rodillazos. Dió algunos pinchazos hondos porque el toro no hacía nada por él.

En cuanto al último ya decimos al principio que fué lo mejor.

Los toros de don Gumersindo Llorente igualados en el color: todos negros. Muy desiguales en cuanto a la lidia y presentación.

Los mejores y de mejor presentación los dos últimos.

El tercero, muy joven apretaba de lo lindo a los piqueros y lo castigaron mucho (¡pobre becerro!). Los restantes mansurronearon de lo lindo.

Esc.

DEL MAR

Ayer salió el "Mallorca" para Valencia.

De Barcelona llegó ayer el "Ciudad de Palma".

De Marsella llegó el sábado el vapor francés "Djemila" el cual salió poco después para Argel.

De Barcelona llegó el vapor "Nemrod" con explosivos; dicho buque salió para Bermeo.

Esta noche debe salir el vapor correo de Barcelona.

Mañana saldrán los correos de Cabrera, Ciudadela y Barcelona.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos para Baños y Playa

Vida deportiva

Ciclismo. — Las carreras de ayer tarde en el Velódromo del V. S. B.

Con asistencia de numerosa concurrencia, el público parece que vuelve a interesarse por el deporte del pedal, se celebraron ayer tarde, en el velódromo de Tirador, las anunciadas carreras ciclistas en las que tomaban parte nuestros más notables "stayers", con un programa muy bien combinado.

Empezaron las carreras, tras el desfile obligatorio de todos los participantes, con una prueba para principiantes, (25 vueltas, con sprints en cada cinco), en la que tomaron parte los corredores: Fullana, Villalonga, Crespo, Ferrer y Llompert.

Los premios, que eran cuatro, hecha la puntuación final, fueron ganados por Llompert, Villalonga, Crespo y Fullana.

Se corrió después, el match de velocidad entre Rafael Pou y Antonio Taberner, campeón y ex campeón, respectivamente, consistentes en tres pruebas de a tres vueltas, en la cual el que ganare dos de las tres, resultaba vencedor.

Como la primera y segunda fueron ganadas por Taberner, quien se halla en mejor forma que su contrincante, se desistió óya de correr la tercera que no hubiera alterado el resultado.

Siguió a este match una carrera a meta partida entre los futuros "ases" mallorquines (todavía son "doses"), Crespo y Villalonga, carrera que no se acabó pues a la vuelta sexta, hubo de

abandonar la pista, mareado y con devolución de lo ingerido, el corredor Villalonga.

Según se nos dijo, antes de la prueba y, para asegurar el triunfo, se dedicó, como hacen en Norteamérica, a masticar "chiclets" olvidándose que para entrenarse en estas "gomitas" masticables, hace falta vivir en Hollywood.

La quinta carrera a la australiana, fué disputada por Flaquer, Salvá, Pou y Santandreu, y fué la que resultó más bonita.

En esta prueba, los corredores puestos en espacios equidistantes, iban eliminando a sus contrarios a medida que los alcanzaban, resultando vencedor el último que se quedaba en la pista.

A la vuelta diez y media, Pou pasó a Santandreu, y a la 12 Flaquer quitó a Pou de enmedio, quedando sobre la pista Flaquer y Salvá, efectuando ambos una reñida carrera hasta que a la vuelta 37 Flaquer pasó a Salvá, quedando vencedor.

La sexta carrera, (25 vueltas con sprints cada 5), en la que tomaron parte los corredores Bordoy, Fullana, Llompert, Crespo, y Villalonga.

Fué de gran interés, debido al alma que en esta prueba puso el corredor Fullana, que no dejó ni por un momento, que el tren fuese reforzado "sprintando" para ello de continuo.

Ganó este bravo muchacho tres de los cinco "sprints", haciendo el segun-

Perfils de la Ciutat

"Tots reformadors,"

Hem dit que el problema més vital és el religiós, maldement qualche Ministre o qualche "intellectual" el vulguin negar o reduir a proporcions minúscules.

Ni el problema de l'exèrcit, ni el de la terra, ni el del separatisme, tenen tant d'interés i trascendència. Es que totea a la mateixa substància de la vida, en el temps i més enllà de la tomba.

Y ha preocupat sempre fins i tot aquells qui proposen una solució simplista i expedita, com si al caire d'un cementeri cantusetjassen de por que tenen.

Desde el Ministre fins a la mestressa, tots demanen una "reforma" d'aqueix estat de coses, una verdadera "reforma" de la mateixa Església!

Y no porien faltar els nostros fantassiosos i ultra-europeus "Pares de la Pàtria"!

Tots "reformadors"!

Y lo primer que advertiu és, en general, una "ignorància supina" del problema.

Res més insensat que voler "reformar" una cosa o institució, sense conèixer-la. Si a mi me fessen "arratjar o

reformar" un rellotge, me sobriarien peses.

Les meues aficions literàries i encara més l'eficàcia creada del ministeri de la Paraula m'han duit a intimar moltes de vegades ab la gent del poble.

He vist que per convergar, ab intelligència i profit, ab llauradors, pastors, menestrals i mariners, m'havia de fer deixeples humil de tots ells. Aixó ho demana el sentit comú. Aixó mateix va fer aquell "Fèlix de les maravelles del món", aquell Ramón Lull qui pogué escriure, ab un èxit incomparable, el tercer "Llibre de Contemplació en Deu", viu com una ciutat llevantina migeval, després de "pendre guarda de ço que fan los llauradors... los pastors... los mariners... los maestrals... los pintors..." etc. etc.

Damunt un sole he vist girar els gotets, escampar els cremedijos fèrtils, binar els sementers i enterrar el gra ab una cançó magnànima de promesa...

M'han invadits els membres aquella frescoreta de marjal quant els poblers abauraven ab les oportunes "regons" les mongetes devora les garbes apiladas encara...

Ab els pastors he conversat dels recordells i del formatge tendre, a l'hora confidenta dels estels.

He après de manar la barca, de dur la vela tesa "a la bona mar", de casar escota en les refregues, d'orsar al mal temps, de defugir els esculls i les seques i les altnes d'alga traïdora.

I, stylo en mà, he ca sat, com unau-cell d'or misteriós, un mot, una frase, un adagi; he fitxada sobre tot l'impresió de goig de veure un capellà, deixeble humil d'un menestral, o llaurador alegre en coses que aqueys cren els mestres.

Sempre recordaré la complacència d'un vell pastor, qui, al temps que el forn s'encalienta ab estepa perfumada, me senyà al trispol tot el cel estrellat, per on pasturen "Ses Cabrelles", per on fan oració les "Tres Maries"...

Era i és i serà sempre una lliçó de convivència social, i de jerarquia del sebre.

I jo pregunt: ¿Quin "mitiner", "polític", retgidor, o mestressa, parlant de "reformes religioses", demostra que hagi "estudiat humilment" la lliçó?

Si un s'ha de fer pastor, mariner o llaurador per conversar i entendre-se ab ells; si totes les Arts tenen els seus Mestres i les seus regles; si totes les Ciències tenen els seus postulats, el seus principis i els seus mètodes; ¿com hem de consentir impnement que qualsevol incompetent, indocamentat o sectari, en gani el poble, parlant de "reformes" de lo que és més vital p'el progrés i la civilització?

Però, a "l'ignorància" manifesta hi han d'afegir la "malícia" i "mala fe" de la "calúnnia" baixa.

Es estat necessari difamar l'Església catòlica, per fer-la odiosa a les multituds impresionables. Tirar-hi tot el fane dels varts per mostrar-la tacada i embrutida.

Y quant no han pogut negar el fet de vint sigles d'existència gloriosa l'han desnaturalizada. Això també, quant no pogueren negar els miracles del Bon Jesús, els inímics, sense consciència, els atribuen a virtut de Belcebub!

Quina falta de sinceritat no endevinau, idò, en les paraules enganadores dels "intelectuals" i dels "menedors" de xots humans, de qui si tornava el Bon Jesús, el primer "revolucionari", el primer "demócrata", no auria als Bisbes ni als Papes, sino als "socialistes", qui han recullit el sentit de la "catolicitat", que diria el gran pirotécnico intelectual de N'Alomar, als "socialistes" qui precisament abominen de tota religió?

Es estat necessari, además, saquetjar l'Història esglesíastica, i fer-ne quaters i tirar-los, sense cor, com a carronya putrefacta als famélics de l'esperit.

Han desorganizada la vida jurídica, supranacional, més ben dit, "catòlica" o universal de l'Església. Han materialisats el dogmas per tirar-li a la cara l'idolàtrica ignorància pròpia. Han arencats dels seu gremimaternal els obrers, amagant, fraudulentament, lo que ella ha fet per resoldre el "pauperisme" i la "miserable condició" dels mateixos, per afrontar-la ab aqueixes paraules alomarianes: "La Iglesia, intentará conquistar (la clase obrera) por la adulación cuando no pueda ya ligarla con las viejas cadenas de la coacción material y del embrutecimiento anímico". Política idealista, p. 107).

Han difamat ab una difecció sádica, les Ordes religioses, com si fossen cases de perdicó i esclausadors de les consciències.

I ab un odi diabòlic i impotent han cremats els seus convents, acusant, covarts, d'incendiariis els mateixos religiosos...

I dins un ambient així, trobau estrany que devint "Pares de la Pàtria"—"nous-ries del Poder", delirants entre els poquíssims Ajuntaments d'Espanya han votada la supressió de les Ordes Religioses i tot lo demás del "Cartell d'esquerres"—hagin pogut alsar la bandera fácil de la popularitat venal?

Andreu Caimari, Pre.

El presupuesto eclesiástico

Seria el mayor déspota

Los enemigos de la Iglesia, para propugnar la supresión del presupuesto eclesiástico, aducen como argumento que la Religión catòlica recibe de los españoles anualmente sumas exorbitantes.

En un periódico que tenemos a la vista, plagado de falsedades en lo referente a las nóminas eclesiásticas, eleva a 250 millones la expresada cantidad.

Es posible que todo lo que importa el sostenimiento de asilos, hospitales, leproserías, sanatorios, orfanatos, colegios, cantinas y colonias escolares a que atiende la Religión en España, no sea menor de la suma aludida; más, es cierto, que esos millones economizan más de mil al Estado, que no costaría menos el sostén de las mencionadas instituciones a cargo de enfermeros y maestros laicos.

Però esa cantidad que el pueblo español entrega, cada año, a la Iglesia, según confesión de los sectarios, de la cual nada llega al personal eclesiástico, lo prueba irrefutable de que los españoles quieren la Religión; por tanto, o, el Gobierno de España escarnece la democracia o le incumbe, como deber elemental, sostener los ministros de la Iglesia que tanto aman sus gobernados. Esto es democracia legítima; lo demás es sectarismo, incomprensión, abuso de autoridad o gobernar para chinos.

Y que los ministros de la Religión catòlica, amados por los españoles cual lo prueba su generosidad con la Iglesia, necesitan de la restitución que, con carácter de nómina, viene pagando el Estado, lo persuade la penuria con que viven en España los eclesiásticos.

Si exceptuamos la nómina de los Prelados que ni con mucho alcanza a cubrir las obligaciones que pesan sobre nuestros Obispos, que, a parte de las limosnas periódicas a que atienden, están siempre apercebidos a remediar todo linaje de calamidades, de suerte que muchos, esto es una realidad, sin el auxilio de personas caritativas, no podrían sostener las cargas benéficas que habitualmente sostienen las mitras las demás nóminas son irrisorias, nóminas de hambre.

El ochenta por ciento de los parti-

cipes no alcanzan a dos mil pesetas anuales, con el correspondiente descuento. De tres pesetas que perciben las capellanes de religiosas, cuatro los coadjutores de parroquias, hasta cinco los curas de entrada y ascensos, integran este porcentaje.

¿Que cómo viven estos beneméritos sacerdotes, que, además han de hacer las acostumbradas limosnas? Con las mayores privaciones, con verdadero hambre. Porqu los emulentes tan cínicamente exagerados por los embaucadores del pueblo, "en el ochenta por ciento de parroquias", no llegan a una peseta diaria, dada la pobreza de los campesinos rurales. Hace unos días nos decía un benemérito cura de entrada que en un mes sólo había percibido "una peseta" de sus feligreses. Y esto ha ocurrido en la diócesis de Valencia, una de las más ricas de España, si bien posee pueblecitos montañeses de gran pobreza.

Contra estos beneméritos y abnegados sacerdotes que soportan tantas privaciones y molestias, en aras de su altísimo ministerio, que los convierte en criados de todos después de haber estudiado doce años, claman perfidamente los que con lecturas y grabados pornográficos envenenan el alma de los obreros y se enriquecen a su costa.

Los demás eclesiásticos, incluidas las más altas dignidades, perciben sueldos de "cinco setenta y cinco" los curas de término, "seis cincuenta" los de capital y nueve, diez y once pesetas los Canónigos de sufraganea, Metropolitana y dignidades de esta.

Mucho dan a la Iglesia los españoles, para que sean atendidas las obras benéficas y culturales que se desarrollan al calor del Catolicismo. Ello prueba el sentir de nuestro pueblo, que, en manera alguna, debe desdeñar el Gobierno, sin crimen de lesa democracia, y le cometería si suprimiera el presupuesto eclesiástico, añadiendo un nuevo latrocinio al escandaloso de la desamortización.

De llegar a esto, el Gobierno sería el mayor déspota.

F. Olmos

La mujer "emancipada,"

El comunismo ru o tiene dos sistemas de acción: uno político, social y revolucionario; otro de carácter evolutivo, solapado, persuasivo, ejercido sobre la vida del hogar, tratando de influir en las costumbres, de modificar los usos, y de cambiar el sentido de la vida moderna. Esta acción la ejerce por medio de una propaganda constante en la conciencia de la mujer.

Hace muchos años que esta labor viene actuando de un modo sistemático, encubierto y disfrazado sobre los hogares españoles.

Al cabo del tiempo que se notan, de un modo acentuado, las consecuencias de esta campaña.

Los hogares españoles — sobre todo los hogares humildes — se van transformando "progresivamente"; las antiguas costumbres, se van perdiendo las virtudes españolas desaparecen, y de la familia tradicional no queda ni una sombra. Poco a poco se va infiltrando en nuestro ambiente doméstico las "conquistas" de las nuevas doctrinas...

¿A dónde se va a parar por estos caminos?

La mujer tiene, con tales doctrinas, un "porvenir" abierto ante sus casos actuales: un "porvenir comunista" que ya en Rusia se va realizando. Bueno será que se conozcan las ventajas de la consabida "emancipación" moseovita.

Lorimer Hammond nos puede dar preciosas noticias. Lorimer Hammond acaba de hacer un viaje a la Rusia soviética y publica interesantes porne-

nores acerca del país de la mujer emancipada.

"En las calles de Moscú —dice— encontré bandas de mujeres picapedreras, chicas analfabetas que servían de "mucamas", y muchachas que aprendían la instrucción militar, y se disponían a "ser soldados" del ejército rojo.

"Conversando yo con un funcionario ruso le pregunté:

—¿Cómo se explica la educación militar de las mujeres rusas? Rusia tiene hombres de sobra. ¿Para qué dan ustedes a la mujer la educación del soldado?

"Mi interpelado respondió:

—Sí debemos matar a nuestros enemigos, me parece que las mujeres pueden hacerlo lo mismo que los hombres. No hay razón para el derramamiento de sangre humana sea "prerrogativa" exclusiva masculina.

"En Moscú y en Leningrado colmábame de asombro la paciencia que demostraban los miles de mujeres a las que veía horas tras horas de pie ante la puerta de los almacenes fiscales.

"Me enteré de que para conseguir carne fresca, las mujeres tienen que levantarse a las tres o las cuatro de la mañana y hacer cola durante cinco o seis horas delante de las carnicerías, que no se abren hasta las nueve o las diez.

"Con el fin de observar la vida del pueblo me uní a esas mujeres de la cola y escuché sus conversaciones; me sorprendió la resignación con que soportan las molestias de la cola comu-

LA CARTA ENCÍCLICA

"QUADRAGESIMO ANNO,"

SOBRE LA

RESTAURACION DEL ORDEN SOCIAL EN PERFECTA CONFORMIDAD CON LA LEY EVANGELICA

se ha publicado en un folleto en 4.º español de 48 páginas. Precio del ejemplar: 30 céntimos.

De venta Imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11.

VIDA DE SANTA CATALINA THOMAS

por el R. P. Antonio Thomás, SS. CC. 3.ª edición

aumentada con amplia reseña escrita y gráfica de las fiestas de Canización celebradas en Palma y Roma, y de dos cartas escritas por a nueva Santa

96 paginas de tupido texto ilustrado con 27 interesantes fotografados

Una peseta

De venta en todas las librerías y en la casa Editora Imprenta LA ESPERANZA, LONJETA, 11.

nista, aguijoneadas por el hambre y la necesidad.

"Hace ocho o diez años, cuando la revolución estaba recién implantada en Rusia, tal vez no resultara anormal ese derecho de tiempo bíblico, pero hoy me ha parecido incongruente este interminable gravamen sobre el tiempo y las fuerzas de las mujeres del país. "Parecióme significativo del verdadero estado de cosas reinantes.

"No acerté a comprender en qué medida esencial han mejorado de condición las mujeres rusas bajo el régimen del comunismo del Estado, tal como practica el Gobierno soviético.

"Los salarios de las obreras que trabajan en fábricas y talleres particulares y del Estado, son uniformemente más bajos que los de los obreros.

"Como el feminismo es hoy un movimiento popular los gobernantes rojos, se jactan de marchar a la cabeza de aquél, pero cuando no se ha tratado efectivamente de mejorar las condiciones en que viven los millones de mujeres rusas, el régimen comunista se ha mostrado hasta aquí no menos propenso que los otros a la indiferencia oriental".

Esta y otras cosas son las que ha visto directamente en la actual vida rusa Lorimer Hammond.

No se concibe por qué misteriosos caminos ha podido llegar la influencia de estas "conquistas" hasta nosotros.

¿Qué secreto poder encierran esas corrientes para influir de ese modo en otros pueblos occidentales?

Dada nuestra vida y nuestro carácter ¿cómo se puede hablar aquí de comunismo? ¿Qué clase de ignorancia o de locura acusa?

En Werviek (Bélgica) acaba de ocurrir un caso muy elocuente que no deja de tener su aspecto simbólico.

Se había anunciado un mitin comunista, un mitin organizado para los hombres, naturalmente. Pero aconteció que cuando iba a comenzar el acto se presentó en el local de la reunión una numerosa y decidida legión de mujeres del pueblo en actitud violenta, cogieron a sus respectivos maridos y los reintegraron al hogar. Estas valerosas mujeres ofrecieron una nota muy pintoresca y expresiva. Se presentaron armadas de sendas escobas... que en este caso representaban las armas del hogar, y simbolizaban también el propósito adoptado por las heroínas de "barrer" todas las zarandajas comunistas.

El caso fué que la simbólica escoba se impuso.

La mujer belga acaba de dar un magnífico ejemplo.

Luis León.

¿Saldrá Vd. de compras? Visite la CASA MATONS

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Manacor a Artá

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cinco por ciento, de la línea de Manacor a Artá, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 453, 797, 1.633, 2.250, 2.695, 3.004, 3.572, 4.120, 4.799, 5.154 y 5.480.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y las de sus sucursales desde el 1.º de Agosto próximo en el que dejarán de devengar interés según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Obligacionistas. Palma, 27 de Julio de 1931. — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. — El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tagamanent, 2. De 10 a 12.

Novenario

DE

Santa Catalina Thomás

con meditaciones para todos los días de la novena

40 págs. en 8.º

30 céntimos

De venta: Imprenta «La Esperanza»

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Ventas Principales farmacias del mundo.

Los pueblos de Mallorca

LXXXIII

Estalenchs.—Noticias breves

Está situado en la parte occidental de nuestra costa brava, casi en su último confín; su término municipal tiene por límites al N. el de Bañalbufar y el mar, al E. el de Puigpunyent, por el S. y O. el de Andraitx. Su costa escarpada se extiende entre la "Punta Lluenta" y la "Punteta".

Todo su suelo, montañoso, está poblado de frondosas oliveras, entre las que asoman algunos espacios descubiertos para el cultivo de hortalizas y algunos cereales, unos pocos almendros y frutales completan el arbolado de aquel lugar.

El punto en donde está asentado el pueblo corresponde a una de las pequeñas estribaciones que se formaron hacia la base del monte Galatzó, que forma su enorme testero, a 150 metros sobre el nivel del mar, si no mienten los datos que nos da el insigne D. Pedro de A. Peña, y a unos 700 metros de su orilla.

Aquel terreno, desigual y barrancoso, sin apenas ningún rellano para asentar el caserío, da lugar a tal amontonamiento de pequeñas casas, que visto el pueblo a cierta distancia, parece de menor número de edificios que su vecino Bañalbufar, cuando realmente le excede de un centenar, aunque no de población. Muchas de sus calles llevan la dirección de la pendiente lo que hace que estén convertidas en escaleras, tales la de la Cavallería, la principal de ellas. Las dos moles de sus torres de refugio recargan el aspecto vetusto del lugar.

La fecha de la fundación del pueblo no es de las más antiguas y menos su erección en municipio independiente, que data del pasado siglo. Berard dice que es tan antiguo como Puigpunyent, su matriz. Mossen Enseñat nos da el documento por el que, el valle de Estalenchs se dió en establecimiento a un gentil hombre llamado D. Berenguer de Magoda, en 1234. Alguien dice que su primer señor era un tal Estelles, del que hace derivar el nombre del pueblo.

Nuestro primer historiador, Binimelis, al hablar de este pueblo dice que era sufragáneo de Puigpunyent, que contaba de 35 casas, que toda la parroquia la componían 65 hogares y que podía armar hasta 250 hombres. En el llamado "desembador de Estalenchs" había tres guardas pagados por la llama-

da Universidad de Mallorca, para evitar los desembarcos de moros que entonces eran muy frecuentes. Había bastante ganado, pues según la estadística del citado historiador, tenía 90 cabezas de ganado mular, 4.320 de bovino, 560 de cabrío, 354 de vacuno, 210 de asnal, 258 cerdos y 14 caballos.

Don Jerónimo Berard, en su famoso "Viaje" se expresa en los siguientes términos:

"El origen de este lugar se ignora, y es regular sea del mismo tiempo que se fundó Puigpunyent, está situado en un profundísimo vesante que forma el monte Galatzó y sus inmediatas alturas, muy fértiles sus olivos, algarrobos y algunos trigos, en las pocas llanuras que

sostienen las márgenes y la industria de sus vecinos.

"Tiene el mar a 1.000 pasos, distante de su población, la que aunque se compone de 116 casas no todas están contiguas y aun las que se tocan van tan mal unidas por la desigualdad del terreno con sus altos y bajos, de desfigura de modo las casas y por precisión las desunen que apenas se puede figurar por el plan topográfico, pues únicamente tiene tres calles y sólo la de la Cavallería, que es la más regular, aunque solo tiene 60 varas, y es tan pendiente que hay escalones en su empedrado, la calle del Mar abajo de esta y por el mismo rumbo tira hasta 90 varas y media, y después de una pequeña vuelta sigue el camino hasta el puerto. La otra calle que llaman de la Signia, es más camino que calle aunque tiene algunas casas hasta la distancia de 160 pasos".

J. Lladó y Ferragut

(Continuará)

De la Acción Católica en el mundo

El caso de Francia

¿Es tan influyente y real, como se viene asegurando con insistencia, el renacimiento religioso en los medios intelectuales de la nación francesa? Mons Baudrillat uno de los más esforzados capitanes del ejército reconquistador hácese esta pregunta y la responde enumerando hechos cuya significación por lo que tiene de interesante y ejemplar, quiero recogerla en estas cuartillas.

A juicio del insigne profesor es cada día mayor el aumento de los libros que se editan acerca de temas filosóficos y teológicos; las publicaciones de índole puramente mística, los tratados de vida espiritual pasan inmediatamente de los escaparates a las manos del lector. A buen seguro, que si los editores no lograsen éxito de venta, habría ya cesado la publicación. El arte cristiano, con sus nuevas formas, gana la atención de la crítica. Acabo de ver en "La Croix" la reproducción fotográfica del cuadro pintado por Maurice Denis con destino a la Confederación de Sindicatos cristianos, en el que se representa la dignidad del trabajo simbolizada en el taller de Nazaret. Es de notar que los mayores elogios para el autor, para el cuadro y para el símbolo, se escribieron en un periódico tan poco sospechoso del clericalismo como es "Coemedia".

Añade Monseñor Baudrillat que en las escuelas clásicas, la Politécnica y la de Saint-Cyr, feudos seculares por largo tiempo, se observa hoy un cambio de tono muy favorable a la religión. Cada día son más numerosos los alumnos que públicamente hacen gala de su fe, y a la antigua hostilidad ha sucedido un profundo respeto. También es de "La Croix" la edificante noticia de que se encuentran actualmente en el Seminario de París más de ciento treinta alumnos, mayores de veinte años; ingenieros, médicos, profesores, artistas... Esta inclinación al sacerdocio de las clases directoras es por sí mismo fuertemente sintomática, siéndolo mucho más en Francia, donde las crisis de vocaciones eclesiásticas viene preocupando y con sobrada razón a los obispos.

Es asimismo argumento de gran valía en el asunto que tratamos, el reconocimiento cada día más unánime y fervoroso de las autoridades civiles hacia el Nuncio Apostólico, la sanción legal que el poder público ha otorgado al Estatuto de las Asociaciones de culto, y el hecho no menos representativo de hasta hace poco parecía imposible, de que las órdenes religiosas hayan podido reintegrarse a sus casas y a sus ministerios, sin grandes obstáculos por parte del Gobierno francés.

Quedan ¿cómo no?, grandes masas populares alejadas de la influencia sacerdotal, prensa que a diario hostiliza la Iglesia y excita la pasión sectaria, políticos extremistas empedernidos en mantener y acrecentar, si fuera posible la posición laicista. Nada tiene de particular. La revolución sostiene en pie de guerra numerosas reservas en todos los sectores del país, y la reacción consiguientemente ha de ser muy lenta. Pero el avance no se interrumpe, que es lo principal cuando de reconquistar se trata.

¿De qué procedimiento se ha valido el catolicismo francés para obtener este resultado? Nos hallamos ahora los españoles en trance análogo al que Francia vivió en los comienzos de este siglo y conviene, recordando el refrán de encarnar en cabeza ajera, recoger las experiencias por otros logrados, a fin de seleccionar lo que en ellas pueda haber de útil y práctico.

La restauración se ha venido realizando a base de una depuración religiosa. Más que a los esplendores y magnificencias del culto externo, se atendió primeramente a robustecer y purificar la vida espiritual entre los fieles más asiduos y devotos. Simultánea a esta creación de la vida interior, ha sido la formación de juventudes en la ciudad y en el campo, en el hogar, en la escuela y en la universidad. La obra social, justicia y caridad en favor del pueblo trabajador, si bien no desatendida por los católicos, empezó a sistematizarse por iniciativa del Cardenal Dubois, y su ilustre sucesor, Monseñor Verdier, concede a este propósito de atracción popular la mayor preferencia. Y de acuerdo con el deseo cardenalicio, la defensa en católico, de los intereses profesionales de obreros y patronos, de los primeros singularmente por ser los más humildes constituye hoy el punto céntrico del celo en la nación vecina. Periódicos como "La Croix", "Vie Catholique", "Vie Intellectuelle" "Los Dossiers de L'Action Populaire" contribuyen poderosamente a fomentar la cultura. Otro aspecto del problema allí no omitido, cuando menos por la inmensa mayoría de la población católica, ha sido el que a la disciplina se refiere. Se ha impuesto el sentido romanista frente a la tendencia del nacionalismo sostenido con inculpable temeridad por la "Acción Francesa". Allí como aquí, la confusión y mezcla entre la religión y la política, entendiéndose ésta en el sentido inferior de partidismo y clientela por respetable que sea, ha producido una gran re-

trazo en la reconquista de lo principal. Fuerza es tener muy en cuenta la analogía de circunstancias que de ordinario hubo en las cuestiones político religiosas de Francia y España, para los rumbos que en adelante hemos de tomar en la defensa del catolicismo entre nosotros.

J. Polo Benito

Noticias militares

Infantería. — Se concede el pase a la situación de retirado, con residencia en Mallorca, a los siguientes tenientes de Infantería procedentes de la suprimida escala de Reserva:

Don Juan Antelm Riera, don Jaime Barceló Bauzá, don Benjamín Cutillas Abolafia, don José Garriga Deyá, don Dámaso Núñez Roca, don Jaime Roselló Martorell, don Fausto Sédano Loza, don Antonio Torrandell Llinás, don Miguel Cerdá Santandreu, don Antonio García Guardiola, don Jaime Genovart Coll, don Fermín Jiménez Castro, don Cristóbal Carrió Esteve, don Jaime García Riera, y don Gaspar Llopis García.

RECORDATORIOS DE DEFUNCIÓN
Impresos
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia y fotograbado desde CINCO A TREINTA PESETAS CIENTO

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. M I R O

Vidriería, 20 al lado de la escuela.

Casa Banqué

Colón, 56

Pianos, Auto-pianos, Música, Radio, Gramolas, Portátiles y Discos.
Venta al Contado y Plazos.

CASA MATONS

Cretonas, Sombrillas.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 43

Una ilusión y dos vidas

(RELATO DE UNA MADRE)

por

Pierre Lhande, S. J.

Traducción de la sexta edición francesa

por

JUAN ESNAOLA

con la pena de vivir siendo un hipócrita...

Acababa de recoger su modo de pensar. Lo esperaba. Y, sin embargo, al oírlo, experimenté un choque violento. Era la primera vez que me formulaba su opinión.

Cuando me parecía leer claramente en su mirada, me quedaba una esperanza: la esperanza de haberme equivocado.

Ya no había duda. Francisco iba hacia atrás. Veía que sedentaban mis sueños. Tan cerca como habían estado de realizarse...

Como nos sucede cuando estamos bajo la impresión de una noticia que derriba, de pronto, en nosotros un vuelo de ilusiones amadas, quería que se me repitiese la terrible declaración.

El furor de mi primera energía se había aplacado, ya no existía; ni me

quedaba tampoco el acento autoritario, con el que había hablado.

Casi imploraba:

—¡Francisco! ¡Tú dudas! ¿Piensas dejar?...

—Lo estoy pensando, y no puedo decirme...

—Pero, ¿hay algo que te detiene?

—Tengo miedo... ¡Oh! No es por el que edrán. ¡Que digan lo que quieran! Pero temo equivocarme, a pesar de todo. Cuando estudio los orígenes cristianos, me parece ver que la Iglesia no es la obra de Cristo. Y sin embargo en el fondo de mi alma siento flotar siempre el aceite de una lámpara que alimenta la fe que me has dado. Cuando esa lámpara se apague, entonces seré el momento... Pero ¿no será tarde? El próximo año corresponde el subdiaconato: el voto de castidad, el celibato, que — por lo menos — compromete el honor ante los hombres, si no ha sido más que una promesa vana delante de Dios, que nunca se la ha pedido. Entonces, ¿qué hacer? ¿Tomar la delantera? ¿Inclinarme por la solución más prudente? ¿Renunciar ahora mismo? Pero, ¿y si sois vos otros — los sencillos creyentes — los que tenéis razón? ¿No habrá en nuestra red de argumentos algún punto roto, por el que escapa la verdad? ¿No habría para mí consuelo, si volvía e encontrar la fe, por haber destrozado — en un momento de desfallecimiento — un ideal tan puro, tan hermoso, y que acaso posea la verdad!

—¿Lo ves? ¿Lo ves? —dije enérgicamente—. ¿Tú crees todavía! ¡Sigue oyendo la voz de Dios que te llama!

Francisco meneó suavemente la cabeza.

—Yo no sé, no sé...

...

Sus ojos se habían llenado, violentamente, de lágrimas.

Para reprimir su emoción, rasgó nerviosamente el sobre, que había dejado en un ángulo de la mesa, y se puso a ojear la carta.

De pronto, vi que se contraían sus facciones. Palideció. Después se puso rojo, encendido.

—¡Esto es odioso! —gritó—. ¡Es una jugada de Merry del Val!

—¿Qué dices? —le pregunté sorprendida por aquel acceso de ira.

—¿Qué digo? ¡Mira, lee! ¡Una que llaman medida del Obispado ha destituido al señor Dormensson! ¡Se le expulsa del Seminario! ¡Fuera de la diócesis! ¡Le tienen miedo, porque no necesita de ello! ¡Porque va a los mantañales! ¡Porque sabe apasionarnos por la ciencia! ¡Eso es una indignidad! —Vamos, Francisco, cálmate.

—¡Pero no apagarán la luz! —insistía el joven, desesperado—. ¡Tendrá que ceder Merry del Val. El señor Dormensson sale para Inglaterra. Va a encontrarse con el P. Tyrrel. Es preciso que esos hombres se entiendan. ¡Verás lo que sale! ¡Sal fin, la luz! ¡La verdad!

—¡Francisco! —supliqué—. No hay verdades fuera de la iglesia, contra la Iglesia. Tú debes reconocerlo. Debes humillarte, pedir perdón, rezar. Y tu fe

volverá, Dios ha permitido eso para rescatarte.

—¡Oh Y ¿qué hago yo ahora?

—Ven, ven a rezar conmigo...

—¡No!

—¡Francisco!

—¡Qué hay! —dijo— irguiéndose

—Ahora es cuando acabo de convencirme! Ya no creo. Ya no creo. Ya no creo. ¡Debo arrojar la sotana!

XII

Esa crisis violenta de la fe — que nada me había hecho presentir — fué para nosotros dos la prueba más dolorosa y la más amenazadora.

Llegaba a esperar. Un temperamento tan fogoso — pensaba yo — no volverá a encontrar el equilibrio que necesita. Un espíritu tan atormentado no volverá a recobrar la serenidad que es indispensable en el que se ha de dedicar a discurrir la luz y la paz. Hay en esa naturaleza una gran cantidad de inquietud atávica, de vida americana, de pampa y de travesías.

Un sacerdote de nuestras aldeas necesita antecedentes más tranquilos: una línea de antepasado, que han hundido plácidamente sus zuecos en los mismos terrones, a la luz de los siglos... Por su padre — hijo de labrador — renía Francisco estas condiciones. Por mí — hijo de nobles y americana — no podía llegar al sacerdocio sin tropiezos y sin luchas. En el último de los asaltos,

a pesar de tantas victorias, al fin sucumbimos: el su resolución, yo en mis sueños. Nos hemos equivocado. El desencanto es duro. Nos trae abatida, después de haber emprendido un vuelo elevado, a vivir sobre la tierra, después de habernos asomado al cielo.

Sin embargo, el señor Iribarne me decía:

—Aún nada hemos perdido. Hay que rogar, hay que rogar mucho tiempo, los que sabía orillar oportunamente el peligro, aprovechaban las antiguas turbaciones o las inquietudes de la fe. Futuros pastores de un tranquilo rebaño, conocían así, por sus lágrimas y sus sufrimientos, los sufrimientos y las lágrimas de los que un día tendrían que consolar. Hoy es muy distinto el estado de los espíritus. La incredulidad o la duda penetran en todas partes. Han violado la paz de nuestras montañas. Y siendo esto así, ¿quién sabe si el cura de mañana podrá burlarse del enemigo, aprovechándose de las amenazas del mal, que le rondaba, y que deberá alejar de los derás para conocer sus debilidades y para tratarles con cierta autoridad y con una dulzura compasiva? No sería imprudente aplicar al sacerdote lo que dice San Pablo acerca del Salvador:

—Por lo cual debió en todo asimilarse a sus hermanos (Fuera del pecado y de la ignorancia) para hacerse misericordioso, a fin de satisfacer por los pecados del pueblo; ya que por razón de haber él mismo padecido y sido tentado,

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Indalecio Prieto replica, en una nota, al discurso de Ortega y Gasset

Largo Caballero, refiriéndose al mismo discurso, dice que no es lo mismo predicar que dar trigo

Se crea el Cuerpo de Guardería Forestal

En Zaragoza los huelguistas provocan disturbios

El Estatuto de Cataluña obtuvo 173.000 votos

¿Don Alfonso ha abdicado?

Madrid, 2 (1'00)

Reunión de aristócratas en París

"Heraldo de Madrid" publicó anoche una extensa información en la que asegura que con ocasión de una boda aristocrática celebrada en Neuilly, cerca de París coincidieron varios grandes de España, entre los que figuraba el duque de Alba, los cuales tuvieron un cambio de impresiones y acordaron tener una reunión en el Hotel Maurice.

A esta reunión concurren 36 aristócratas, a los que el duque de Alba dijo que tenía el encargo de don Alfonso de Borbón de rogarles que no tomaran resolución alguna ni solicitasen audiencia para verle, pues lo vedaba su estado de ánimo y salud y añadió que había adoptado la resolución que conviene a los intereses de la Monarquía y que sólo espera la aprobación de la Constitución por las Cortes para hacerla pública.

El periodista que hace esta información añade que se asegura allí que la abdicación de don Alfonso está condicionada a la aprobación de la carta legal de España y por eso no menta lord Londondery al rectificar la noticia, porque en realidad, no se hará efectiva hasta ese día.

Sigue diciendo la información que en la reunión de referencia con vinieron en organizarse para la defensa de la propiedad y del orden, organización que había de dirigir el exministro señor González Hontoria.

Los reunidos se suscribieron por diversas cantidades que se elevaban a unos cinco millones de pesetas, quedando el duque de Alba en comunicar a cada uno de los suscriptores la entidad bancaria donde se abriría la cuenta corriente y a nombre de quien.

Los reunidos quedaron en iniciar trabajos cerca de don Jaime de Borbón para que renuncie sus derechos en favor de don Juan de Borbón.

El contenido de esta información —dice el autor de ella— se le ha comunicado al ministro de Estado y éste me ha manifestado:

—Nada puedo decirle de todo ese cuento que me ha relatado.

El periodista repuso:

—Tengo la seguridad de que la abdicación está firmada pero que a ellos no les conviene hacerla pública ca ahora.

Las reformas militares

Madrid, 2 (1'00)

Manifestaciones de Azaña

El ministro de la Guerra marchó esta mañana a Navacerrada donde descansará hasta el martes.

Antes de abandonar el ministerio el señor Azaña manifestó a los periodistas que con todas las reformas militares llevadas a cabo había for-

mado un proyecto de ley único que someterá a las Cortes. Es —agregó— la mejor manera de conjuntarlo para su eficaz examen.

Agregó que espera la llegada del general Gil Yuste para constituir el Consejo Superior de Guerra.

Manifestó también que en Infantería y en alguna otra Arma no ha sido posible conceder el retiro a todos los tenientes de la escala activa que lo habían solicitado por falta de personal. Añadió que en breve se publicarán las plantillas de la Aviación, para formar los escalafones.

El problema grave de ahora— continuó diciendo— es el de acuartelamiento, pues mientras existen cuarteles innecesarios levantados por influencia, no existen en cambio donde se necesitan. La falta puede resolverse, pero del presupuesto será ahora difícil dedicar la cantidad necesaria, pues se necesita invertirla en la compra de armamento.

Para la compra de material de guerra se necesitan grandes cantidades. Hay que tener en cuenta que se crea un grupo de ametralladoras que costará seis millones de pesetas y una escuadrilla de Aviación, que representará un gasto de cinco.

Terminó diciendo que el edificio que ocupaba la Academia General Militar será cuartel para alojar varias unidades como regimiento de asalto, fuerzas antiaéreas, etc.

La comisión parlamentaria en Sevilla

Madrid, 2 (1'00)

A los que formulen denuncias no se les deparará perjuicio

Sevilla.—Ayer tarde se reunió la Comisión parlamentaria en el hotel Madrid donde se hospedaba. La reunión terminó a las siete y media.

La Comisión ha recibido numerosos anónimos con denuncias, pero no hará caso de ellos ya que está dispuesta a admitir todas las declaraciones y denuncias que se formulen concreta y legalmente, dando la seguridad a los autores de ellas que el ejercicio de ese derecho no les deparará perjuicio alguno.

El presidente dijo a los periodistas que hay que levantar el espíritu ciudadano para que la gente acuda, libre de todo prejuicio, ante la Comisión, a fin de lograr el total esclarecimiento de los hechos.

Agregó que hoy serán recibidas en audiencia secreta varias personas.

En varios automóviles estuvieron por la tarde los parlamentarios en el parque de María Luisa haciendo una inspección ocular en el lugar donde cayeron muertos los sindicalistas que se fugaban.

El preso que murió a bordo del "Vizcaya" — Se ha comprobado que fué suicidio

Sevilla.—Se ha comprobado que el individuo Antonio Galera que murió anoche en el "Vizcaya" no fué víctima de un accidente, sino

que se suicidó arrojándose al fondo de la bodega del barco.

Al cadáver se le encontró un papel en el que decía, escrito a lápiz que Antonio Galera se suicidaba dada su situación, de la cual culpaba a los vecinos de la plaza de Sacrificio, que le delataron.

Hemos sabido que en el registro que se practicó en casa de Galera se encontraron papeles que le comprometan grandemente.

La comisión examinará las galeradas sometidas a la censura

Sevilla.—Los parlamentarios que se encuentran en esta ciudad en Comisión de investigación han indicado la conveniencia de que los periódicos les remitan las galeradas que han sido sometidas a la censura durante los pasados sucesos.

También parece ser que citarán a algunos periodistas a fin de que declaren lo que vieron durante los últimos sucesos.

Del nuevo régimen político

Madrid, 2 (1'00)

Una nota de Indalecio Prieto

Indalecio Prieto ha facilitado una nota, aludiendo al autocomentario de su discurso que publica hoy don José Ortega y Gasset en el cual figura lo siguiente:

"No sabe el Parlamento cuál fué mi desilusión al ver que el ministro de Hacienda, tan agudo parlamentario, no recogía el vuelo de esta paloma de paz que en su honor me sacaba de las mangas"

Se refería el señor Ortega y Gasset —agrega la nota— al ruego de que en materia económica no se hiciera política capaz de asustar al capitalismo español.

No recogió esa paloma —sigue diciendo la nota— porque el brillante discurso de Ortega y Gasset debía poner punto final al debate. Pero ya habrá visto cómo los ministros en su reunión de ayer, se han acordado de meter esa paloma en la jaula gubernamental, donde seguramente irán a parar otros vistosos pájaros que puedan salir de la manga del maravilloso prestidigitador.

Niega después el señor Prieto que se haga política de "caras feroces"

Si acaso tienen razón los que critican las sonrisas ministeriales demasado placenteras. Demasiado conocemos la medrosidad del capitalismo español para asustarlo aún más.

¿Qué puede hacerse —agrega la citada nota— contra los burgueses que retiran los depósitos de los Bancos dando pie a la emigración de capitales?

Prieto justifica su intervención en este asunto diciendo que hasta ha llegado a usar a veterinarios, para abrir el vientre de inocentes perros falderos que llevaban en sus entrañas billetes de Banco.

Después el ministro se felicita en la nota de que se hayan contenido las propagandas extremistas que tanto daño causaban a la República. Niega que el comunismo sea un peligro y que se hayan entablado negociaciones políticas con Rusia, pues bastantes problemas interiores hay para preocuparse en otros ajenos.

Después continuó diciendo el señor Prieto que la crisis de trabajo es un foco de grandes riesgos, sobre todo si se tiene en cuenta que al problema se ha unido la aguda crisis de la industria nacional. El Gobierno no hará cuanto pueda para reducir el problema a sus más estrictos límites.

Ortega y Gasset dice que aparte de los problemas planteados, tenemos que crear otros nuevos para

iluminar nuestro camino. Eso sería una gran cosa si no existiera ya de sobra, problemas muy perentorios que hay que resolver con presteza.

Termina la nota agradeciendo la indicación que hizo Ortega y Gasset sobre la necesidad de requerir asesoramiento técnico. Ya seguí ese camino, dice el ministro, pero la realidad me ha demostrado que en la mayoría de los casos los ofrecimientos sólo respondían a razones de egoísmo y eran además ineficaces.

Para votar el Estatuto catalán

Ayer salieron en avión el ministro de Economía señor Nicolau de Olwer y su secretario político.

Por la noche en el segundo expreso también salieron para Barcelona el subsecretario del mismo departamento señor Barbey y los directores generales de Industria y Comercio señores Cuit y Raventós.

El viaje obedece al deseo de tomar parte en el referendun del Estatuto catalán.

Probablemente el lunes estarán de regreso.

Reunión de ministros

En el ministerio de Hacienda se reunieron los ministros de Fomento, Hacienda, Marina y Comunicaciones para estudiar la forma en que habrá de plantearse a las Cortes los problemas derivados de las concesiones que, con respecto a servicios públicos adjudicó la Dictadura.

Cada ministro expuso sus puntos de vista y con objeto de coordinar los se acordó encomendar a una Comisión de la que formarán parte los señores Flores de Lemus, García Valdecasas y Sánchez Román, entre otros, la redacción del dictamen para articular después el proyecto de ley que habrá de ser sometido a las Cortes.

Madrid, 2 (1'00)

Una novedad. — No es lo mismo predicar que dar trigo dice Largo Caballero

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero refiriéndose al discurso del señor Ortega y Gasset dijo que no quería rebajar en lo más mínimo el discurso que dicho señor había pronunciado en el Parlamento.

En teoría está bien —añadió— pero en el Gobierno no es lo mismo predicar que dar trigo. El Gobierno no pudo hacer labor más intensa.

Luego dijo que cree inexacta la noticia transmitida de Londres de que la Compañía de las minas de Riotinto se proponía rebajar los jornales. Si tal hicieran —lo estimaría mos como una provocación y el Gobierno se negaría totalmente a admitirlo.

Una admonición a los sindicalistas

El Director general de Seguridad manifestó que si se repite el caso de negarse los sindicalistas autorizados a celebrar reuniones a admitir a los delegados de la autoridad, negará todos los permisos de reunión.

Sólo quedan detenidos gubernativos los señores Gale Ponte y Albiñana

Ayer fueron libertados cuarenta y tres detenidos gubernativos con motivo de la huelga de la Telefónica.

Ahora sólo quedan detenidos gubernativamente los señores Gale Ponte y Albiñana.

Disposiciones oficiales

Madrid, 2 (1'00)

Decreto de Fomento restableciendo el Cuerpo de Guardería forestal

El ministro de Fomento ha firmado un decreto restableciendo la Facultad de Montes del Estado para los ingenieros del ramo, y otro, referente a la guardería forestal restableciendo el cuerpo que se compondrá de guardias, capataces y celadores.

Se señala en dicho decreto la extensión de terreno que corresponde a cada agente, los cuales tendrán ca-

rácter de funcionarios públicos, ingresando con el sueldo inicial de 1850 pesetas que tendrá un aumento de 250 pesetas por quinquenio; los capataces percibirán un plus de 750 pesetas anuales y los celadores de 1500; disfrutarán de derechos pasivos y de asociación; teniendo asignada la jubilación a los 67 años como los restantes funcionarios públicos.

Reglas para la compra y venta de trigo

Decreto conteniendo la prohibición de toda clase de operaciones de compra y venta de trigo que no se ajusten a las normas que se establecen.

El trigo no podrá circular sin ir acompañado de la guía correspondiente.

Las operaciones de compra y venta las intervendrá la comisión municipal de policía rural.

Los compradores podrán adquirirlo en las poblaciones donde deseen pero las compras no serán firmes hasta que las apruebe la comisión correspondiente.

Los agricultores podrán hacer las ofertas de trigo a la comisión municipal y los compradores podrán dirigirse a ella en demanda de las mismas.

Percibirán como comisión veinticinco céntimos por quintal métrico de la que pagarán 15 céntimos el comprador y 10 el vendedor.

Los fabricantes de harinas se obligan a tener en sus fábricas un stok equivalente a quince días de molturación.

DE PROVINCIAS

SANTANDER

El viaje del ministro de la Gobernación

Santander. — En automóvil, procedente de Madrid ayer llegó el ministro de la Gobernación, almorzando con el gobernador.

Probablemente el lunes regresará a Madrid.

BILBAO

Concierto de obras vascas

Bilbao. — Se ha celebrado en el Paseo del Arenal el tradicional concierto de obras vascas, por la Banda Municipal, sin producirse incidente alguno.

Durante el acto, que ha sido presenciado por numeroso público, ha reinado gran entusiasmo.

De un incidente con unos soldados

Bilbao. — Parece ser que los dos soldados que fueron detenidos por haber dado muerte a la República, arrojando emblemas tricolores, son licenciados que terminaron ayer mismo sus deberes militares.

La suspensión de la vigencia de un contrato

Bilbao. — En general, ha causado muy buen efecto la noticia de que el ministro de Trabajo ha suspendido la vigencia del contrato de trabajo con los empleados de oficinas y despachos que debía regir a partir de hoy que afectaba a unos 1.400 empleados.

El contrato había ocasionado bastante malestar, hasta el punto de que a partir de hoy comenzaban a quedar cesantes algunos centenares de empleados en las respectivas industrias.

ZARAGOZA

Los obreros parados. — Conductor de un camión agredido

Zaragoza. — A las once de la mañana se estacionó frente al Ayuntamiento un grupo de unos 300 obreros parados que fueron a la sesión municipal con objeto de intervenir desde la tribuna pública.

Se lo impidieron el alcalde y concejales y los obreros abandonaron la tribuna no sin proferir amenazas.

Esta mañana, un grupo, al pasar un camión de Teléfonos que venía de reparar la avería de Almuña, agredió al conductor del camión, causándole lesiones leves y destruyó el vehículo, rociándolo con gasolina y prendiéndole fuego.

La fuerza pública logró dispersar el grupo.

El gobernador civil, en vista de lo

ocurrido trató de clausurar el Sindicato, pero lo ha aplazado para esperar la actitud de estos elementos perturbadores y proceder a tal medida con mayor razón.

Ha quedado reparada la avería telefónica de la calle Ramón y Cajal, que comprendía el Parque de Bomberos y el Ayuntamiento.

SALAMANCA

Atemorizados por los comunistas
Salamanca. — Anoche hubo gran alarma por creerse que había doscientos comunistas en la frontera de Portugal que estaban dispuestos a entrar en España.

La alarma se desvaneció al llegar a la frontera un destacamento de la Guardia civil en autocars. De comunista sólo había un grupo en el pueblo portugués de Macaguro, que son vigilados desde Aldevela.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 2 (1'00)

Seguía en Madrid

El vecindario comenta con indignación la nota de la Delegación del Canal de la República, anunciando que durante tres días cada semana no tendrá Madrid agua para los usos domésticos a causa de la sequía.

Se derruirá la iglesia de las Calatravas

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento ha concedido licencia para que se derribara la iglesia de las Calatravas so pretexto de que amenaza ruina.

El día comunista

En Madrid no se ha producido ningún suceso grave con motivo del día comunista.

Desde Barcelona

POR CORREO

En favor del Estatuto de Cataluña.
—*Detalles de la propaganda*

La propaganda que hace días ha comenzado para preparar la votación del Estatuto de Cataluña, ha adquirido hoy gran intensidad.

En las fachadas de las casas, en los árboles, y farolas de la vía pública se han fijado millares de carteles recomendando a todos los ciudadanos voten el Estatuto. Son numerosos los automóviles particulares y de alquiler que ostentan en sus capotas carteles alusivos a la votación de mañana y hasta vagones de la Compañía de Norte van cubiertos por los referidos carteles.

La propaganda se ha intensificado de una manera nunca igualada en Barcelona. Varios aviones han volado esta tarde por Cataluña y especialmente por encima de nuestra ciudad, arrojando hojas de propaganda.

Todo esto hace presumir que la votación que mañana alcanzará el proyecto que ha elaborado la Generalidad de Cataluña, será espléndida.

Los parlamentarios catalanes opinan que el Estatuto obtendrá favorable acogida en las Cortes

Esta tarde hemos tenido ocasión de conversar con algunos de los parlamentarios de la minoría de Izquierda Republicana Catalana que han llegado hoy a nuestra ciudad para tomar parte mañana en la votación del Estatuto de Cataluña.

Todos ellos nos han expresado su optimismo respecto a la favorable acogida que el Estatuto obtendrá en las Cortes y se hallan muy entusiasmados por la perspectiva e la votación, que, a juzgar por los comentarios que en todas partes se hacen alcanzará un magnífico resultado.

El señor Companys ha hecho el viaje de retorno de Madrid en avión.

Maciá irá el martes a Madrid para entregar el Estatuto al Gobierno

Descontada la votación favorable al Estatuto, se asegura que el martes marchará a Madrid el Presidente de la Generalidad señor Maciá, acompañado de todos los representantes catalanes para entregar al Gobierno el Estatuto que mañana domingo será sometido al referéndum de Cataluña.

Huelga en la Hispano Suiza
Los fundidores de la Hispano Suiza en número de ochenta se han

declarado esta tarde en huelga después de cobrar sus salarios de la semana.

Los carroceros de la misma empresa se han declarado en huelga de brazos caídos que ha comenzado hoy al medio día después de cobrar también sus jornales.

El paro afecta a unos ochenta y cinco hombres.

Los sucesos del Prat de Llobregat

A las seis y media de la mañana se presentaron ante la fábrica "La Seda de Barcelona" unos cuantos obreros de los que persisten en la huelga, queriendo coaccionar a los que iban a trabajar.

La guardia civil, que para proteger la libertad del trabajo estaba en aquel lugar, invitó a los del grupo a que se retirasen.

Así lo hicieron los huelguistas, pero volvieron a las dos de la tarde hora del relevo de uno de los turnos y coaccionaron nuevamente a los que iban a entrar al trabajo.

La guardia civil disolvió los grupos, lanzándose contra ella varias piedras, teniendo entonces que hacer uso de las armas para repeler la agresión.

Se aseguraba que además de las piedras se habían hecho algunos disparos contra la guardia civil.

A consecuencia de dos disparos resultaron dos heridos.

Barcelona, 1 agosto

POR TELEGRAFO

Barcelona, 3 (9'00)

La votación del Estatuto de Cataluña

Fué en extremo animada. — Se calcula que el Estatuto obtuvo 173.000 votos — Discursos desde el balcón de la Generalidad. — Concierto en la Plaza de la República.

Durante todo el día de ayer y con motivo de la votación del Estatuto de Cataluña reinó en esta ciudad gran animación.

Diversas cabalgatas alusivas recorrieron las calles en propaganda de la votación del Estatuto.

El Estatuto obtuvo, según cifras conocidas unos 173.000 votos.

Por la tarde desde el balcón de Palacio de la Generalidad hablaron los señores Agudé, Casanova, Companys y Maciá diciendo que ya tenían a Cataluña libre como deseaban desde hace tantos años, terminando diciendo que hoy saldrán para entregar el Estatuto al Gobierno.

Por la noche la banda municipal dió un concierto en la Plaza de la República.

Palou y Garí

Del Extranjero

La baja de la libra esterlina

El crédito al Banco de Inglaterra

París. — A pesar de todo cuanto se ha venido diciendo, se cree que el crédito que será abierto por los Bancos franceses y norte-americanos al Banco de Inglaterra, para asegurar el mantenimiento del cambio de la libra esterlina al tipo oro, será de 40 a 50 millones de libras esterlinas.

Francia y los Estados Unidos prestan cincuenta millones de libras a Inglaterra

París. — El Banco de Francia y el Federal Reserve Bank de los Estados Unidos han llegado a un acuerdo en virtud del cual conceden al de Inglaterra cincuenta millones de libras esterlinas por partes iguales.

Reunión de técnicos en Londres

Londres. — Se ha reunido el Comité de Técnicos en sesión plenaria para examinar los asuntos que son de su incumbencia.

El día 11 volverán a reunirse.

Notas sueltas

FRANCIA

El 1.º de agosto ha pasado desapercibido en París

París. — La jornada del 1.º de agosto no ha dado lugar a incidentes durante la mañana. Los obreros han entrado en las fábricas. Los servicios de transportes funcionan normalmente, incluso los taxis. No ha habido ninguna



EL EXCMO. SR.
D. Fernando Weyler Santacana
Abogado y Comandante de Caballería, Duque de Rubi, Marqués de Tenerife, ex-Director General de los Registros y del Notariado, ex-Director de Bellas Artes, ex-Gobernador Civil de Madrid y Zaragoza, ex-Diputado a Cortes por Baleares y Ocaña, Caballero del Santo Sepulcro, condecorado con la Cruz de Beneficencia, Collar de Santiago de Portugal

Ha fallecido en Palma de Mallorca, el 2 de Agosto de 1931, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María López de Puga, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones.



D. Arnaldo Mas Salom
Falleció en Binisalem el 2 del actual
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados padres, hermano, hermanas, hermanos políticos, hermana política, tíos, tías, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde, a las cuatro y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el próximo miércoles a las nueve en la iglesia parroquial de Binisalem quedándoseles agradecidos por su asistencia.

Casa mortuoria: Pou Bó núm. 3.
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

manifestación ni mitin. Han sido detenidos 36 militantes comunistas que se negaron a circular.

MEJICO

La cuestión religiosa

Méjico. — Comunican de Veracruz que en Jalapa se han producido los disturbios motivados por las últimas disposiciones del Gobierno acerca de la cuestión religiosa. Los católicos han organizado varias manifestaciones de protesta, encaminándose centenares de personas al palacio del gobernador con objeto de exteriorizar su malestar por las medidas de persecución de que se les hace víctimas.

Han ocurrido algunos choques con la fuerza pública y los manifestantes, resultando tres muertos y numerosos heridos.

El sello de derechos de entrega

Anteayer recibimos la siguiente nota del Jefe de Correos de estas islas, nuestro distinguido amigo don Francisco Pons Comas:

“Por Decreto del Ministerio de Comunicaciones se ha dispuesto la supresión desde el día de hoy del sello especial de cinco céntimos, creado como signo representativo del derecho de entrega, elevándose la tarifa de franqueo de las cartas que circulan entre poblaciones de la Península Islas Baleares, y Canarias, Posesiones Españolas del Norte de Africa, Golfo de Guinea, Río Muni, Colonias de Río de Oro y la Agüera, República de Andorra, Zona del Protectorado Español en Marruecos y Ciudad de Tánger, así como las destinadas a países adheridos al convenio de la Unión Postal Panamericana, a 0'30 ptas., por los primeros 25 gramos y 0'25 ptas., por cada 25 gramos siguientes o fracción.

Ahora bien, el mencionado sello de derechos de entrega seguirá subsistiendo como representativo del franqueo por su valor hasta que se agoten las reservas existentes pudiendo emplearse para cualquier de los puntos primeramente men-

cionados absteniéndose de hacerlo para las naciones del Convenio de la Unión Postal Panamericana, y demás no citadas.

Queda sin efecto el art.º 8.º de la referida disposición ministerial”.

Cuadros flamencos

Ayer y anteayer, por la noche se celebraron, en el “Coliseo Balear”, los anunciados cuadros flamencos.

Todos los números fueron muy aplaudidos.

Asistió regular concurrencia. Se cantó mueho y “jondo”; la zambra gitana del Saero Monte fué del gusto del público.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 3 (9'30)

Profanación de la tumba del soldado desconocido en Bruselas

Bruselas. — Unos delincuentes, que no han podido ser habidos, han profanado en la noche pasada, la tumba del soldado desconocido; quemaron, valiéndose de la llama votiva, la corona que sobre dicha tumba depositó ayer el Ministro de Aeronáutica de Francia, M. Dumesnil.

De Chile. — Entusiasta recibimiento al ex Presidente Alexandri

Santiago de Chile. — Ha llegado el ex Presidente de la República, Arturo Alexandri una inmensa multitud le aclamó.

Créese que Alexandri será nuevamente elegido para el cargo de Presidente. El crédito que Francia concede a la Banca Inglesa

Londres. — Lanotia de la concesión del crédito de 50.000.000 de libras esterlinas, al 3/9 por ciento, por seis meses, que Francia otorga a la Banca Inglesa, causó gran satisfacción en los círculos financieros de la City.

La Tesorería británica ha autorizado a Banco de Inglaterra para aumentar la circulación monetaria en 15.000.000 de libras esterlinas, por tres meses.

Manifestaciones del Obispo de Madrid sobre el laicismo del Estado

En la Hoja Oficial, el Obispo de Madrid manifiesta que le ha causado tristeza el hecho de que la Comisión jurídica, en su dictamen, considera que el Estado no ha de tener religión.

Muchos señores de la Comisión, dice, saben que el laicismo del Estado es una herejía condenada por la Iglesia.

El estado de Gitanillo de Triana

No se tienen esperanzas de salvar al diestro Gitanillo de Triana.

El Obispo de Perpiñán ha fallecido

Perpiñán. — Ha fallecido el Obispo. Su muerte ha causado general sentimiento.

Torero cogido

En la novillada celebrada ayer, fué cogido el diestro Cecilio Barral, recibiendo grave herida en un muslo.

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 horas.

De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes, a las 9.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 22 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

EL DISCURSO DE ALCAZA ZAMORA

"Indigne tulit...."

El catálogo "de rebus gestis" del Gobierno provisional, que trae en su discurso el señor Alcalá Zamora, es una historia para uso del Delfín.

El mismo llama "balance incompleto" a este catálogo de gestas o hechos del Gobierno provisional en los tres meses trágicos de su primera etapa.

Omite muchas hazañas que la República ha hecho en ese trimestre. Pero entre las muchas hazañas que omite, sin duda por modestia (tales como la crisis de autoridad cuando la quema de los conventos) no han de incluirse las disposiciones del ministerio de Instrucción Pública sobre la enseñanza religiosa en las escuelas. A ellas alude y de ellas dice en su discurso el señor Alcalá Zamora:

"... mi pluma firmaba aquellos decretos sobre la enseñanza de la infancia, recordando el texto que ningún escepticismo dejará de presentarnos como uno de los más grandes de la Humanidad; como ejemplo y autoridad dogmática para mí el primero: "Dejad que los niños se acerquen a mí". Dejar, que no es prohibir; pero no imponer permitir; que el alma infantil se acerque a la enseñanza del evangelio. Y así puede firmar y, en nombre de distintos criterios comparto con el ministro de Instrucción Pública la responsabilidad de la medida".

Recordemos esta "medida", como dice el gabaecho el orador; que no advierte que una cosa son decretos o disposiciones y otra cosa son "medidas".

Recordemos aquella "medida" sin medida que dispone que en una escuela donde haya cien niños, basta que uno sólo no quiera enseñanza religiosa ni Crucifijo para que en la escuela se supriman el Crucifijo y la enseñanza religiosa, aunque los noventa y nueve quieran enseñanza religiosa y Crucifijo.

Recordemos también que, según esa disposición el niño tiene "derecho" a que se le enseñe Religión en la escuela. Pero el Estado, que tiene en la escuela el "deber" correspondiente a ese derecho, prescinde de este deber y se sonríe del derecho del niño, cuantas veces a un maestro le dé la gana de no enseñar Religión en la escuela.

De estas "medidas", verdaderas monstruosidades a todo viso, incluso al viso del criterio liberal, no sólo es responsable el ministro de Instrucción Pública, antiguo maestro de escuela sin escuela, don Marcelino Domingo; se declara responsable también el señor Alcalá Zamora.

Y no sólo se declara responsable, sino que pretende hallar en el Evangelio la aprobación y la justificación de la "medida" y de su responsabilidad, con aplauso de la Cámara.

¿Podía nadie pensar que semejantes disposiciones estuviesen aprobadas en aquel texto sagrado. Dejad que los niños se acerquen a mí?

Pues el señor Alcalá Zamora lo ha pensado y lo ha dicho en voz alta, y la Cámara lo ha aplaudido.

Cuentan los tres sinópticos la hermosa escena en que Jesús profiere esas dulcísimas palabras del Evangelio que llevaron y llevan y llevarán de confín a confín del espacio y del tiempo aquellos a quienes se dijo: "Id y enseñad a todas las gentes..."

Unas madres presentaban sus pequeños a Jesús para que sobre ellos impusiera sus manos divinas. Sus discípulos, todavía imperfectos, creían que esto era una molestia; queriendo evitársela impedían el deseo de las madres.

Jesús lo vió; y "llamando a los niños", dijo a los discípulos:

"Dejad a los niños y nos les impedidais venir a mí..." (San Mateo, XIX, 14).

"Dejad a los niños venir a mí y no se lo estorbéis..." (San Marcos X, 14).

"Dejad a los niños venir a mí y no los impedidais..." (San Lucas XVIII, 16).

Y dice el señor Zamora "dejar, que no es prohibir".

Efectivamente, dejar no es prohibir, ni estorbar, ni impedir. Eso es lo que reprueba el Evangelio: que se impida, que se estorbe, que se dificulte, que se prohíba que los niños se acerquen a su enseñanza.

Una disposición según la cual en una escuela de cien niños, noventa y nueve de los cuales quieren aprender el Evangelio y uno no quiere, no se puede enseñar el Evangelio; unas disposiciones según la cual basta que un maestro no quiera enseñar el Evangelio para que los cien niños se queden con todo su derecho de aprenderlo pero sin aprenderlo, no sólo estorba, no sólo impide o dificulta, sino que arbitraria y brutalmente prohíbe que en la escuela los niños se acerquen a la enseñanza del Evangelio.

Una disposición así está manifiestamente reprobada en el texto citado.

Pues esta disposición es la "medida" de que se hace responsable el señor Alcalá Zamora, fundándose en ese texto evangélico en que un ciego verá su reprobación expresa, formal, terminante.

(Dejar, que no es prohibir, dice el señor Alcalá Zamora; pero no imponer, permitir que el alma infantil se acerque a la enseñanza del Evangelio".

Ya se ha visto la forma absurda con que en esas "medidas" del ministerio de Instrucción Pública no se deja, no se

permite la enseñanza religiosa ni el Crucifijo en la escuela. Pero véase también cómo estos escrúpulos de no "imponer" al niño la doctrina cristiana, que le enseña a amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a sí mismo y le abre la senda de los heroísmos de la abnegación y de la caridad con el prójimo y con Dios, acaban luego imponiendo a los noventa y nueve niños, absurdamente, brutalmente, la supresión del Crucifijo y de la enseñanza del Evangelio en la escuela, porque un solo niño no quiere esa enseñanza (o no la quiere el maestro) ni el Crucifijo.

Nos atalondran con chácharas, que jamás llegan a hechos, sobre enseñanza obligatoria. Más en llegando a la enseñanza de la Religión, toda obligación cesa. Ni aun a fuerza de españoles que han de amar a España y no pueden amarla sin conocerla, ni conocerla sin conocer su Historia, su ídole peculiar, sus leyes, sus costumbres, sus ciencias, sus artes, sin el estudio del catecismo se pone la Religión en el plano de obligación de la sintaxis. En materia de enseñanza religiosa, según esas disposiciones de Instrucción Pública, no hay más obligación que la de resignarse a no aprenderla en la escuela cuando concurran las circunstancias dichas.

Sólo una vez se expresa en el Evangelio el "enojo" de Jesucristo. Esa vez es cabalmente aquí, en esta escena en que dijo dejad que los niños se acerquen a mí.

Dice San Marcos que, viendo Jesús que sus discípulos impedían, estorbaban, dificultaban que los niños llegasen a El, "indigne tulit", se enojó, se indignó, lo tomó muy a mal.

Si tal indignación le produjeron los estorbos, los obstáculos, las dificultades que ponían los discípulos para que los niños llegasen a El, en razón de evitarle lo que ellos entonces creían molestia, ¿cómo aprobará estas "medidas" (y estas responsabilidades) en que tanto se estorba, se dificulta y hasta se prohíbe en la escuela lo mismo, llegando a la supresión del Crucifijo, absurdamente, cruelmente, sectariamente?

Fabio

Bibliografía

"La jornada de ocho horas". Por N. Noguera. (Biblioteca "Razón y Fe" de Cuestiones Actuales, tomo 14.) 8.º, de 238 págs. 4 pesetas; por suscripción, 3 pesetas. Editorial "Razón y Fe". Exclusiva de venta "Ediciones FAX". Plaza de Santo Domingo, 14. Apartado 8.001. Madrid.

Adornado del admirable estilo a que nos tiene acostumbrados el autor, ha dado a la luz pública este nuevo libro, que hace ya el tomo 14 de "Biblioteca de Cuestiones Actuales".

Básase el autor en numerosas fuentes bibliográficas que cita en el decurso de la obra, amén de las que reúne en la "Bibliografía" con que cierra su estudio de la cuestión.

Primeramente, expone el trabajo excesivo de los tiempos que precedieron a la reducción y reglamentación de la jornada, y, después de reseñar el progreso de su reducción en la legislación europea, dedica un capítulo a la jornada de trabajo en España. En los capítulos IV y V pone de manifiesto, concretando ya la materia a que alude el título del libro, el origen y progresos de la jornada de ocho horas, y el estado que en la actualidad caracteriza a la jornada legal del trabajo. En los cuatro capítulos siguientes nos hace ver la cuestión en su aspecto internacional: los preludios de su reglamentación, la reglamentación internacional de la jornada de ocho horas, las vicisitudes de la ratificación del Convenio de Washington, y la reglamentación internacional del trabajo en la agricultura. Explícanse, en los sucesivos capítulos, la relación que guarda la jornada de ocho horas con la producción, los datos experimentales que aportaron sobre dicha jornada dos informaciones oficiales, su relación con la disminución del paro voluntario, con la competencia internacional y con la higiene. Después de tratar la importancia moral y social de la jornada en estudio, termina con un capítulo sobre el descanso dominical. Sirve de apéndice el Convenio de Washington y cierra el libro una copiosa nota bibliográfica.

Salta a la vista lo completo del estudio en cuestión tan interesante; y si ya la actualidad de la materia hace que el libro se lea con sumo agrado, no toca poca parte de él a la maravillosa forma con que Noguera sabe vestir sus amplios conocimientos.

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS
Y
RAPIDOS
COLOR
Y
NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197
Teléfono 70051
PALMA DE MALLORCA

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.

Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.

Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.

Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

Aviso

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

Para visitar Sóller

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol» también a precios reducidos.

Servicios de Correos

Administración principal: Soledad 21
Secretaría

De 9'30 a 13. Los días laborables.

Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones
De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios.

Giro Postal

De 9'36 a 21. Los domingos no hay servicios.

Certificados

Lunes de 9 a 21'30 y de 17 a 1.

Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 11

Paquetes Postales

Imposición de 9 a 11 entrega de 1 a 13'00.

Por la tarde. Lunes, martes y jueves. Los domingos no hay servicios.

Valores Declarados

Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30, y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

Lista de Correos

Por la mañana. Todos los días de 11 a 13'30.

Entrega de impresos de más de 500 gramos

De 11'30 a 13'30. Los días laborables.

Venta de sellos para el franqueo
Por la mañana. De 8'50 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'50 a 20'30, los miércoles de 15'50 a 20'30.

Recogida de la correspondencia ordinaria
Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes a las 20'00.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

LA ESPERANZA

CONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES
LIBROS

REVISTAS ILUSTRADAS
FOLLETOS

GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION
TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES
CARTAS

TALONARIOS

SOBRES

FACTURAS

CHEQUES

ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS
ORTUARIOS
Y DE PRIMERA COMUNION

FARJETONES
PARA BODAS

FIESTAS

NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS
TARJETAS DE VISITA

PROGRAMAS

INVITACIONES

PROSPECTOS

CALENDARIOS

IMPRESOS DE MODA
CON TIPOS, ORLA, VINETAS
MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR
TRICROMIAS

LA ESPERANZA

CONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

¡Falta de trabajo!-¡huelgas!-sequia en los campos

malestar y retraimiento que hay que combatir y la dirección de

LA FILADORA

con el sano propósito de aminorar la crisis actual ha dispuesto una

Verdadera revolución

en los precios de todas sus extensas secciones, a fin de que el público pueda obtener lo que necesite a precios que estarán al alcance de todos.

Fijarse en algunos

Batista para batas y ropa interior de Sra.
Etaminas para vestidos fantasía.
Percales y popelines para batas y camisas.
Alpaquillas dibujos última novedad.
Crespnes lisos para vestidos.

desde 0'50 Ptas. metro
» 0'75 » »
» 1'25 » »
» 2'00 » »
» 2'50 » »

Crespnes estampados dibujos finos para vestidos.
Georgette, gran surtido.
Driles Mal orquines, para trajes caballero.
Camisetas para caballero.
Camisetas para trabajo.

» 3'75 » »
» 5'00 » »
» 1'25 » »
» 0'90 » una
» 3'00 » »

Gran Stok de sábanas de todas medidas a precios baratísimos

Visite esta casa y se convence á que en ella podrá obtener con gran ventaja, georg ttes, crespone, etamines, alpaquillas, sedas, lanas, artículos blancos, sombrillas, géneros para baño y playa, percales, listas de paños, etc., etc.

Venta de todos los retazos de la temporada

Espléndido surtido en pañuelos payesa de 7¼ y 9¼

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

PRECIO FIJO

65 SAN MIGUEL 67

VENTAS AL CONTADO

En el Instituto

Se pone en conocimiento de los señores alumnos del Bachillerato, que desde primero de los corrientes queda abierta la matrícula en la Secretaría de este Instituto, de 10 a 12 para los alumnos libres del Bachillerato Elemental y Universitario; así como también la matrícula para el examen de ingreso.

Notas de Sociedad

Boda

El sábado, en la capilla de la Purísima, de la Santa Iglesia Catedral Basílica, se celebró el enlace de la bella y simpática señorita Teresa Bosch Calafell, con nuestro estimado compañero en la prensa, el redactor de "La Última Hora" don Nicolás Tous Lladó.

Bendijo la unión de los contrayentes, el Rdo. don Juan Alcover, beneficiado de la S. I. Catedral Basílica, actuando de padrinos, por parte de la desposada el ex concejal de nuestro Ayuntamiento y propietario don Mario Gallard y por el contrayente, su padre nuestro buen amigo don José Tous Ferrer, Director-Proprietario de "La Última Hora".

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

De viaje

Para Barcelona, de paso para París, salió el médico don Jaime Munar.

El sábado, salieron para Barcelona, en el "Jaime I", don José Puig, don Antonio Bosch, don José Torres, don Jaime Deyá, don Antonio Sans y don Juan Salase.

Regresó el sábado de Mahón, donde marchó con objeto de pasar una corta temporada al lado de sus padres, la distinguida señora doña Margarita Vidal de Sintas, esposa de nuestro particular amigo el Dr. Valdés Guzmán, acompañada de sus hijos.

Con ella vino también su distinguida madre que pasará entre nosotros, larga estancia.

Enfermo

Guarda cama, enfermo de bastante cuidado, nuestro amigo el ex presidente de la Cámara de Comercio, don Manuel Bonet.

Le deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

En el "Ciudad de Palma" llegaron ayer de Barcelona don José Gómez, don Javier Moragues, don José Pujol, don Claudio Salvá, el capitán de infantería don Juan Payeras, el oficial de Correos don S. Mateu, don Pedro Medina, don Jorge Cardenal, el jefe de Marina don Juan Delgado, el jefe del Ejército don Luis Moragues, don S. Vallés y don A. Peláez.

Fallecimientos

Ayer, en las primeras horas de la madrugada, falleció, víctima de un ataque al corazón, en el "Hotel Cala Mayor" donde pasaba una temporada con su familia, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. don Fernando Weyler y Santacana, Duque de Rubi y Marqués de Tenerife, títulos heredados de su ilustre padre el general Weyler.

El Duque de Rubi había venido a Palma, a reponerse de una operación sufrida en Madrid y de la que se encontraba ya muy mejorado, cuando anteanoche le sobrevino el ataque del que falleció habiendo recibido los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Era el finado, por su carácter franco y cariñoso, muy apreciado por cuantos en vida le trataron.

Pertenecía al Arma de Caballería con el grado de comandante, habiendo militado en política en el partido liberal, donde ostentó altos cargos, entre ellos el de Director General de Registros y Prisiones.

Al sobrevenir el actual régimen ocupaba en Madrid el cargo de Gobernador civil.

Fué también diputado a Cortes por Baleares y Ocaña.

A su afligida familia, especialmente a su esposa doña María López de Puga, a sus hijos, a sus hermanos don

Antonio y doña María, esposa del General señor Fernández Heredia; a su tía doña Celestina Weyler, viuda de Estadas y a sus primos don Fernando Estadas y don Pablo Riera, les enviamos nuestro muy sentido pésame.

Ayer, por la mañana, a las diez, fué conducido el cadáver al Cementerio de Palma, donde fué depositado en la capilla del mausoleo propiedad del Excmo. Sr. don José Socías Gradolí.

Esta mañana, a las nueve, en la Capilla del cementerio, con asistencia de la esposa del finado, y sus familiares y amigos, se ha celebrado por el Rdo. don Pedro Seguí, Capellán del Cementerio la Misa de requiem, recibiendo después el cadáver cristiana sepultura.

En Binisalem ha fallecido, confortado con los auxilios de la Religión, y después de prolongada enfermedad, ejemplarmente soportada, don Arnaldo Mas Salom.

Persona de gran honradez y laboriosidad, no menos que de amable trato, gozaba de la simpatía de cuantos le trataban.

Descanse en paz y reciba su familia, especialmente su padre don Juan, su hermano don Antonio y su hermano político don José Jaume, colono del predio "Son Ribas de Pina, nuestro muy sentido pésame.

El Comandante Militar a Menorca

Esta mañana ha embarcado para Mahón, en el puerto de Alcudia, el Comandante Militar de estas islas, general Cabañellas, para revistar las tropas de Menorca.

Le acompañan su ayudante de campo don Mateo Torres, comandante de Infantería, y el Jefe de Estado Mayor, teniente coronel don Fernando Redondo.

Llegada del Gobernador civil

En el correo de Ibiza ha llegado hoy, a Palma, el Gobernador civil de esta provincia, don Francisco Carreras.

Con él ha venido el Inspector de Primera Enseñanza don Juan Capó.

Boletín religioso

HOY, DIA 3

Cuarenta horas

La Invencción de S. Esteban protomártir.

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia del Convento de San Jerónimo en honra de las benditas almas del Purgatorio.

Otras funciones

En la iglesia de Santa Catalina de Sena por la noche solemnes Completas en preparación a la fiesta del Santo Fundador Santo Domingo de Guzmán.

Se bendecirá el agua y se dará a adorar la Reliquia del Santo.

MARTES DIA 4

Santo Domingo de Guzmán, fundador y confesor; y santos Eufronio obispo y Perpetua y Protasio, mres.

Cuarenta horas

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de San Jerónimo en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

A las siete exposición y Misas rezadas.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la iglesia del Convento de Santa Catalina de Sena se celebrará solemnisima función en honra de su Fundador el gran Santo Domingo de Guzmán.

Visita

A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Flores artificiales

Aplicaciones para vestidos y sombreros.

Sueltos y noticias

Federación Nacional de Maestros

Interinos, Substitutos y Aspirantes a Escuelas Nacionales. — Por acuerdo de la Junta directiva, se convoca a todos los afiliados a la Junta General que se celebrará el próximo martes, día 4, en local de la Federación (Massanet, n.º 1), a las 10 horas, en primera convocatoria, y a las 10 ½ en segunda; para tratar de la proposición presentada por los Opositores de 1928, Estatutos de la Federación Nacional y varios asuntos de capital interés. — Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la exacta asistencia de todos los afiliados.

Alcaldía de Palma

Se abre concurso por término de diez días para la adquisición de leña de olivo astillada con destino a las estufas de desinfección en cantidad de diez quintales métricos bajo las condiciones siguientes:

1.ª Las ofertas se harán por escrito en sobre cerrado dirigidas al señor Alcalde y firmadas por el proponente.

2.ª Las proposiciones se presentarán en el Negociado de Fomento, Beneficencia y Sanidad en días y horas de despacho, de nueve a trece.

3.ª El adjudicatario entregará la partida de leña en cualquiera de los puntos donde están instaladas las estufas para dicho servicio en esta capital, percibiendo el importe segundamente de haberse adjudicado el servicio.

4.ª La adjudicación tendrá lugar a la hora doce del jueves día trece del actual, en el salón de actos de este Ayuntamiento a favor de la oferta que resulte más beneficiosa para los fondos municipales.

Palma, 1.º de agosto de 1931.

El Alcalde,
Lorenzo Bisbat